

OFICIAL. În luna mai 2019,

# Câștigul salarial mediu nominal net a fost de 3.101 lei

Câștigul salarial mediu nominal net a fost de 3.101 lei în luna mai 2019, în scădere cu 14 lei, față de luna precedentă, potrivit datelor publicate de Institutul Național de Statistică (INS). Pe de altă parte, câștigul salarial mediu nominal brut a fost de 5.078 lei, cu 0,5% mai mic decât în luna aprilie 2019. „Valorile cele mai mari ale câștigului salarial mediu nominal net s-au înregistrat în activități de servicii în tehnologia informației, inclusiv activități de servicii informatice (6.946 lei), iar cele mai mici în fabricarea articolelor de îmbrăcăminte (1.782 lei)”, subliniază INS. Comparativ cu luna mai 2018, câștigul salarial mediu nominal net a crescut cu 14,7%. „Indicele câștigului salarial real față de aceeași perioadă a anului precedent a fost de 110,2%. Indicele câștigului salarial real a fost de 99,1% pentru luna mai 2019 față de luna precedentă”, menționează INS. Față de luna octombrie 1990, indicele câștigului salarial real a fost de 213,5%, cu 1,9 puncte procentuale mai mic față de cel înregistrat în luna aprilie 2019.

## Salarii mai mici

În luna mai 2019, în majoritatea activităților din sectorul economic, nivelul câștigului salarial mediu net a fost mai mic decât în luna precedentă



ca urmare a acordării în luna aprilie 2019 de prime ocazionale (inclusiv prime trimestriale, anuale, al 13-lea salariu, pentru performanțe deosebite ori pentru sărbătorile de Paște), drepturi în natură și ajutoare bănești, sume din profitul net și din alte fonduri (inclusiv bilete de valoare). De asemenea, câștigurile salariale medii nete din luna mai au fost mai mici comparativ cu luna precedentă ca urmare a nerealizării de producție ori încasărilor mai mici (în funcție de contracte/proiecte) sau a angajărilor de

personal cu câștiguri salariale mici. Cele mai semnificative scăderi ale câștigului salarial mediu net s-au înregistrat în activități auxiliare intermediarilor financiare, activități de asigurare și fonduri de pensii, (17,8%), în activități de asigurări, reasigurări și ale fondurilor de pensii, cu excepția celor din sistemul public de asigurări sociale (17,1%) și în extracția minereurilor metalifere (16,2%). În schimb, cele mai importante creșteri ale câștigului salarial mediu net au fost raportate în

extracția petrolului brut și a gazelor naturale (19,2%), în extracția cărbunelui superior și inferior, fabricarea calculatoarelor și a produselor electronice și optice, activități de servicii anexe extracției, fabricarea de mobilă (între 2,5% și 7,5%). În sectorul bugetar au fost consemnate ușoare creșteri ale câștigului salarial mediu net față de luna precedentă, în învățământ (+2,6%), în administrație publică (+1,4%), dar și în sănătate și asistență socială (+0,5%). (A.D.)

## Tex Info

### INS menține estimările privind PIB-ul

Produsul Intern Brut al României aferent trimestrului I din 2019 a fost mai mare cu 1,3% în termeni reali, comparativ cu ultimul trimestru al anului trecut și cu 5%, atât pe seria brută, cât și pe seria ajustată sezonier față de perioada similară a anului 2018, potrivit datelor provizorii publicate de Institutul Național de Statistică (INS). Produsul Intern Brut - date ajustate sezonier - estimat pentru trimestrul I din 2019 a fost de 251,236 miliarde de lei prețuri curente, în creștere, în termeni reali, cu 1,3% față de trimestrul IV din 2018 și cu 5% față de trimestrul I din 2018. Pe serie brută, PIB-ul estimat pentru trimestrul I din 2019 a fost de 200,384 miliarde de lei prețuri curente, în creștere, în termeni reali, cu 5% față de trimestrul I din 2018. (A.D.)

### Arieratele bugetului general în scădere

Arieratele bugetului general consolidat s-au redus cu 12,27% în primele 5 luni din 2019, de la 192,62 milioane de lei în decembrie 2018 la 168,99 milioane de lei în mai 2019, conform datelor publicate de Ministerul Finanțelor Publice. Arieratele mai vechi de 90 de zile s-au diminuat cu 25,86%, de la 73,1 milioane de lei în decembrie 2018, la 54,2 milioane de lei în mai 2019. Față de luna precedentă, arieratele s-au redus cu 9,52 milioane de lei, de la 178,51 milioane la 168,99 milioane lei. Arieratele mai vechi de 90 de zile au consemnat o scădere de 13,1%. (A.D.)

## Soluții de echipamente pentru valorificarea biomasei vegetale, prezentate firmelor din județul Brașov

Institutul Național de Cercetare - Dezvoltare pentru Optoelectronică - Filiala Institutul de Cercetări pentru Hidraulică și Pneumatică (INOE 2000-IHP), alături de CIT-IRECSON și Camera de Comerț și Industrie Brașov prin Centrul Enterprise Europe Network, au organizat, recent, la Brașov, evenimentul cu tema „Soluții de echipamente pentru valorificarea biomasei vegetale”. Evenimentul și-a propus dezvoltarea interacțiunii între organizatori și întreprinderi pentru îmbunătățirea transferului de cunoștințe, tehnologie și competențe de CDI în subdomeniul tehnologiilor eco-inovative de valorificare a deșeurilor de biomasă.

### Proiect inovator

Una dintre principalele probleme

de mediu ale societății de astăzi o reprezintă creșterea continuă a cantității de deșeuri de biomasă. În multe țări, managementul durabil al deșeurilor, precum și prevenirea acumulării și reducerea cantității acestora au devenit priorități politice majore, acesta aducând o contribuție importantă la eforturile comune de reducere a poluării, a emisiilor de gaze cu efect de seră și diminuării schimbărilor climatice la nivel global. Proiectul propus de INOE 2000-IHP combină elemente de termotehnică, mecanică, hidraulică, pneumatică, electronică și informatică. Astfel, din cele 5 grupe de echipamente (tocare, uscare, compactare, ardere prin gazeificare pe principiul TLUD și transport biomasă vegetală) pe care este axat proiectul, rezultă combinații

de linii tehnologice de valorificare a biomasei vegetale, adaptabile în funcție de obiectiv și de tipul și calitatea biomasei disponibile. „Efectele aplicării proiectului sunt foarte importante, deoarece acesta nu rezolvă doar problema de poluare a mediului prin utilizarea deșeurilor de biomasă vegetală, ci devine un beneficiu pentru societate prin transformarea acestora în resursă energetică. Mai mult decât atât, sistemul TLUD folosește tehnologia curată de gazeificare, modernă, cu ardere controlată, iar beneficiile aduse de o poluare mai mică și de utilizarea mai eficientă a resurselor regenerabile pun bazele unei dezvoltări durabile care să ofere generațiilor viitoare șansa de a trăi într-un mediu cel puțin ca cel

din zilele noastre”, susțin inițiatorii proiectului. Prin aplicarea tehnologiilor curate se urmărește reducerea impactului negativ asupra mediului.

### Interes foarte mare

Evenimentul organizat de Institutul Național de Cercetare - Dezvoltare pentru Optoelectronică - Filiala Institutul de Cercetări pentru Hidraulică și Pneumatică (INOE 2000-IHP) s-a bucurat de un interes foarte mare în rândul firmelor brașovene. „S-a pornit de la existența unui interes la nivel local având ca și parteneri Centrul Enterprise Europe Network din cadrul Camerei de Comerț și Industrie Brașov, precum și de la existența unor IMM-uri care să

poata prelua din produsele prezentate de institut. Evenimentul s-a orientat spre prezentarea domeniului și a proiectului câștigat de institut. Baza evenimentului s-a realizat ca urmare a cererilor unor firme, ca urmare a experienței anterioare a institutului și a cerințelor proiectului câștigat”, a subliniat organizatorii. De altfel, discuțiile post eveniment au fost de mai mare interes, chiar dacă nu s-au încheiat contracte, ci doar s-au stabilit câteva întâlniri ulterioare pentru definitivarea discuțiilor. Concluzia evenimentului a fost aceea că domeniul are viitor și va reprezenta una din direcțiile de obținere a energiei din resurse regenerabile, care să reducă o parte din consumul carburanților fosili. (A.D.)

## România are cea mai mică fiscalitate în turism din Uniunea Europeană

Anca DOBRI

Ministrul Turismului, Bogdan Trif, a declarat, recent, la Digi24, că România are cea mai mică fiscalitate în turism din Uniunea Europeană. „Avem cea mai mică fiscalitate din UE în turism. Cele mai mici taxe din UE. TVA 5%. Chiar discutăm cu operatorii care spuneau că nu mai au ce să ne repro-

șeze acum pe acest segment. Sunt foarte mulțumiți motiv pentru care se și văd investițiile și o să se vadă de la an la an. Anul trecut, am avut cu 6,5% mai mulți turiști în România decât în 2017. Anul acesta pe primul trimestru avem iar o creștere de 6%. Doar în luna mai, raportat la 2018, avem o creștere cu aproape 13% a numărului de turiști. Sunt creșteri

constante, iar acestea nu au venit totuși picate din cer. Am avut măsuri în programul de guvernare pe care le-am implementat. Fiscalitatea a fost una dintre principalele măsuri. Trebuie să le lași bani oamenilor să poată să investească”, a afirmat Bogdan Trif. În acest context, oficialul a arătat că bugetul din acest an al Ministerului Turismului este de șase ori

mai mare față de anul trecut și a precizat că este importantă promovarea locurilor unice pe care le are România, cum este Delta Dunării. „Trebuie să fim însă foarte atenți pentru că trebuie să dezvoltăm în Delta Dunării un turism durabil, să nu afectăm acest ecosistem pentru ca și generațiile viitoare să se poată bucura de el așa cum este acum. Vom promova Delta

Dunării prin toate mijloacele pe care le are Ministerul Turismului, iar rezultatele se văd. Avem deja o creștere destul de mare față de anul trecut. Operatorii îmi spuneau că sunt cu 50% mai mulți turiști față de anul trecut. Pensiunile din Delta în sezon sunt pline”, a subliniat Bogdan Trif.